如何設計符合自己教會需要的裝備系統
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在小組教會中，小組架構、裝備系統及社區服務工作是三大支柱，很多時候我們參與一些研討會，也看到一些教會在小組化之後，在質與量方面都有成長，於是我們經過禱告、思考、和同工交通，也開始轉型為小組教會，同時我們也把弟兄姐妹分到小組中，也設立小組長，但是運作下來的感覺好像橘逾淮只為枳，總覺得那裏不對勁，甚至有時挫折到一個地步，認為自己的教會不適合轉型為小組教會。
當然可能造成上述現象的因素很多，但其中一個非常關鍵性的原因是教會裝備系統尚未建立或還沒有上軌道，以致於弟兄姐妹許多屬靈習慣沒養成，基本動作不好，無法落實小組教會的理念精神；好比在球賽當中，教練可以下達很好的戰術，但是球員卻帶球走步，或沒人防守時投籃不進，那是訓練不足的問題，而非策略不好的問題。

三個層次的裝備系統

徒法不足以自行，必須有合適的人，好的制度才能夠有效地運作。如何培育出有生命力的基督徒呢？這便端賴於教會有合適的裝備系統。基本上教會的裝備系統應該有三個層次，首先是基礎裝備，或稱為裝備年，這是教會中的「國民義務教育」，也是每個弟兄姐妹都應該接受的訓練。
其次是進階的訓練，或稱為「工人訓練」，這是針對教會中，願意付上更多代價來事奉上帝的弟兄姐妹，可能是小組長、區長、主日學老師、執事、輔導…等，給予他們勝任事奉角色所需要的裝備。
最後是專業的裝備，或稱為傳道人的養成及在職訓練，主要是提供給全職事奉者的訓練。這三層的訓練或許可用軍隊中士兵、士官、軍官的三個層次來類比，或是以我們國家的國民義務教育、高中高職教育、大專教育來類比。
原則上基礎裝備應由地方堂會獨力負責，因為我們期待自己教會中每一個弟兄姐妹至少都能達到此水準，因此要求不能太高，如果牧者本身都達不到，或無法訓練弟兄姐妹達到此標準，那我們必須問這個期待是否切合實際。
工人訓練的部分，地方堂會可以自行承擔一部分，部分應考慮與機構合作或與其他教會聯合。這和教會的規模及資源有關，大教會當然可以自行訓練，但中、小型教會的同工人力、時間有限，如果都投入在裝備訓練，就沒有時間傳福音、牧養。所以有些課程可以鼓勵弟兄姐妹去上神學院的延伸制，或參加有些教會的聯合訓練，如台北、高雄的安提阿工人訓練、台中的事奉訓練學校…等。傳道人的訓練除了少數教會可以完全獨力承擔外，大部份需要神學教育機構的協助。

基礎裝備課程的設計

以下我們要把焦點集中在基礎裝備課程，因為這是地方堂會需要自行負責的部分。一般而言在這方面最大的問題，是如何設計出最符合自己教會需要的裝備課程。因為我們儘管參考了很多成功的教會裝備系統，但是還是很挫折，因為一般被介紹的成功教會都是大教會，裝備課程琳瑯滿目，對我們而言，好像大衛要穿掃羅的戰衣出征，並不適用。然而這些成功教會裝備系統的理念與原則還是非常值得效法學習的，建議你可以思考以下幾個問題：
1、你希望你的教會每一個弟兄姐妹有怎樣的生命表現？你希望他們是怎樣的基督徒？請注意是「每個」弟兄姐妹，這是低標，意思是不要太理想化，因為這是基礎裝備，在一至兩年內要完成，若有一半以上的弟兄姐妹達不到的話，不單傳道人會挫折，弟兄姐妹也會挫折，那會失敗。當然你可以有個高標，這是作為第二層次「工人訓練」時的期待，但那是進深的訓練，不是每一個人都要達到的。
2、接下來要設立一些具體可檢查的指標。這個問題是：如何才算達成目標。例如：如果你期待弟兄姐妹與上帝有好的關係，那麼怎樣才算與神有好的關係？標準可能是清楚重生得救、每天靈修、…等。或你期待弟兄姐妹可以成為一個傳福音的人，怎樣才算是傳福音的人呢？敢到街頭向陌生人佈道？會使用三步五祝福的原則來傳福音？每年至少領一人信主？這些達成目標的指標是你要去設定的。
3、如何幫助他們達到這個標準？有何作法、途徑，可以培育弟兄姐妹活出這樣的生命？到了此步驟就要開始思考教材及作法上的問題。有什麼教材正是針對我們這方面的期待而設計？要達到這方面的期待，作法是一對一的帶領好呢？還是小組方式進行好呢？或者是採特會模式、密集式，人越多越好？不同的需求，最合適的訓練方法就不一樣。

第一次全面性推動的作法

教材可能是許多教會很關心的問題，當然最理想的就是教會自己編寫。但問題是需要花非常多的時間，所以使用現有坊間出版的教材可能比較實際。
在剛開始推動教會的基礎裝備課程有個作法可供參考，就是利用主日講道，這有兩方面的好處，首先是如果傳道人一方面又要教導裝備課程（最好每個課程傳道人都要親自教一遍），但主日崇拜又要傳講信息（那是很大的壓力），那會相當吃力，但若把裝備課程的內容在主日傳講，那就一舉兩得，主日信息也預備了，裝備課程的教材內容也有了。
如果能錄音及錄影更佳，因為有些人可能不識字，可看錄影帶，有些人太忙無法撥出時間上課，就可在上班途中或做家事時聽錄音帶。另一個好處是全教會在主日一起聆聽信息，在小組又討論一次，全教會就等於一起在接受裝備，因此不需要很多老師開很多班，就可完成全教會的訓練。
最後要分享的是，裝備系統每隔幾年就需要修定一次，因為教會一定會成長改變，好像寄居蟹每長大一點就要換一次新殼。中華民國的義務教育最早是六年，後來改為九年，最近希望改為十二年，為什麼？因為我們的資源、能力提昇了，所以期望就提昇了。
1997年我所屬的教會用一年半的時間，在主日信息的時間完成了第一次的基礎裝備系統，然後配合需要，對新人進行一對一或小組或特會式的教導訓練，四年後我們剛剛完成基礎裝備課程的修訂，因為有些新觀念、新教材產生，教會在質量上也有一些成長。
綜合以上所述，你就可以不怕教會是否太小、資源不足，先從你可以做的部份開始，三、五年後你便可以發展出有一個比較成熟、符合你教會需要、量身訂作的裝備系統。(
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